

# 与隐患“较劲” 跟细节“死磕”

## 王瑞雪获2025年中国石化油田企业基层安全竞赛个人金奖

2025年中国石化油田企业基层安全竞赛现场传来捷报：鲁胜公司安全（QHSE）管理部主办王瑞雪以警示标识辨别第一、理论答题满分的成绩斩获个人金奖，所在的胜利油田团队夺得优胜团体一等奖。

领奖台上，这个戴着眼镜、笑容温婉的“90后”姑娘，用五年时光，完成从校园学子到竞赛夺冠的蜕变。成长背后，是王瑞雪把安全标准刻进骨子里的执着，是无数次与隐患较劲、与细节死磕的故事。

大众新闻记者 顾松 通讯员 陈军光 葛勇



### 蹲下去看见真问题

2020年入职鲁胜公司时，安全工程专业毕业的王瑞雪也曾经历过“纸上得来终觉浅”的困惑。让她惊喜的是，单位为每位毕业生量身定制了系统的轮岗培养计划。

两年的时间里，她先后在注采站、集输站、联合站等关键生产单元学习。从注采站的井口巡检到集输站的流程操作，从联合站的设备维护到应急演练的现场调度，王瑞雪像海绵一样汲取着现场经验。

“在QHSE监督中心的一年，是把理论掰开揉碎再重塑的过程。”王瑞雪回忆道，那时，师傅教她的第一招是“蹲下来看细节”。灭火器的压力数值、抽油机刹车的有效性、安全阀的校验日期……这些藏在角落的隐患，都成为她每天“找茬”的目标。也正是这种“于细微处见风险”的本领，后来成了她竞赛中隐患排查科目稳操胜券的底气。

随着岗位调整，到安全（QHSE）管理部任职后，王瑞雪的工作视角发生了质的飞跃。她开始从单点隐患的排查者，成长为系统风险的把控者，这个转变让她对安全管理有了更深刻的认识。

以前在现场，看到隐患当场整改结束了。但在管理岗后，她会多想几步：这问题为什么会总是出现？是检查周期问题，还是设备问题？她会认真总结剖析原因，并把案例放进培训课程里，教大家从一开始就避开这类问题。

工作第三年，王瑞雪顺利拿下注册安全工程师证书，这本证书对她而言，更像是理论与实践深度融合的“结业证”。

### 让精准操作成条件反射

备战2025年中国石化油田企业基层安全竞赛的一个月，是王瑞雪对“极致”二字的生动诠释，她以近乎苛刻的标准要求自己。

正压式空气呼吸器穿戴是王瑞雪的“噩梦项目”。穿戴时，指导老师要求“每句指令一字不差，每个动作精准到位”。十公斤多的气瓶压得身材娇小的她肩膀生疼，反复下蹲则让膝盖青紫交叠。她咬牙坚持，贴上膏药继续练，直到闭着眼都能完成整套操作，并背出操作流程。

“原来所谓熟练，就是把每个细节刻进肌肉记忆里，把每个动作都练成本能反应。”王瑞雪说。

更具挑战的是警示标识辨别，60张标识涵盖禁止、指令、警告、提示四类，每人手持10张考试卡，要在安全标志墙上快速匹配。为保证准确的基础上提速，她琢磨出“两行扫视法”，还时刻提醒自己关注安全标志墙的视觉盲区，因为那些容易被忽略的角落，往往藏着最关键的答案。决赛时，她以49秒的成绩拿下这个项目的第一名，比训练初期快了近1分钟。

理论考试涉及3000多道题目，她不仅熟记答案，更深入研究每一条法规标准的制定背景和应用场景。“20%的新增题很容易做错，但是从内心吃透制度原文就一定没问题。”王瑞雪笑着说，备战的那段时间，梦里有时都会出现“受限空间作业审批流程”。最终，她在理论考试中取得了满分的成绩。

### “五颗金子凝成一束光”

“一个人可以走得很快，但一群人才能走得更远。”在团体赛备战中，王瑞雪深刻体会到团队的力量。团体赛的突围之路，用她的话来说就是：“写满了默契与热血”。作为胜利油田三支队伍之一，她们把“配合”练到了极限。

理论必答题，大家专攻法规、制度、标准模块，每晚互相抽查补短板；视频隐患排查，大家收集了几十个事故案例视频，逐帧分析“隐藏考点”；在抢答题环节，为了练0.1秒的按键速度，大家连手指摆放角度都反复调整。有次模拟赛，因视频里一个模糊的“压力表超期”标识没被发现，五人复盘到深夜，把所有易漏点整理成“隐患清单”。

作为最容易拉开分数的项目，实操答题更考验细节把控。王瑞雪把考试资料里的每一项标准数据、每一条制度原文都拆解成“记忆卡片”，贴在学习桌前，吃饭时背、睡觉前背，连括号里的备注都不放过。竞赛时，她更是主动承担执笔角色，一笔一画确保卷面整洁，为团队锁定优势。

成功总是垂青那些有准备的人。当裁判员宣布“胜利油田代表队团体第一”时，大家相视一笑。那笑容里，既有历经磨砺后的释然，更有并肩作战终获佳绩的喜悦。

如今回到工作岗位后，王瑞雪的办公桌上旁仍然放着那些快被翻烂的制度标准，“赛场的终点，是安全工作的起点。”那些在夺冠路上淬炼出的严谨与敏锐，终将化作守护鲁胜公司安全的铠甲，在日复一日的坚守中，绽放更持久的光芒。

### 鲁明公司：

## 举办廉洁主题EAP活动

本报8月27日讯（大众新闻记者 顾松 通讯员

刘珍）家庭是社会的细胞，是拒腐防变的第一道防线。近日，胜利油田心福辅导员、鲁明公司党群工作部的王淑梅以“亲情助廉 爱心‘廉’动”为题，为新提拔干部及其家属开展家庭助廉EAP活动，倡导大家廉洁自律从自身做起，从家庭做起，营造干事创业的良好环境。

活动开场以心理学情景测试形式，引导基层管理干部面对危机事件时，如何有效掌握工作相关信息，制定可行性方案，科学决策，

从而把问题解决在萌芽状态或把损失降到最低。

在集中学习近年来违纪违法典型案例时，王淑梅从贪婪心理、侥幸心理等多个方面对违法违纪心理进行分析；“廉洁成语猜猜猜”环节，清正廉明、廉洁奉公、两袖清风等廉洁成语，在家庭成员齐心配合下，每位管理干部精准猜中。

“廉洁是幸福的基石，我们要一同守护这份幸福。”在商河采油管理区刘锐看来，这既是爱人对彼此的希望，也是一份沉甸甸的责任。

### 海洋钻井公司：

## 提高员工健康管理水平

本报8月27日讯（大众新闻记者 顾松 通讯员

景超）今年以来，胜利石油工程公司海洋钻井公司贯彻落实“体重管理年”活动要求，在员工职业健康、体重管理和心理健康方面三管齐下，让“做自己健康第一责任人”理念落实为实实在在的行动。

“老张，你的血压这么高，这次就不要上平台了。”新胜利一号平台倒班，员工全部在桩西前线进行上岗前酒精、血压检测，未达标者严禁上岗。

工作中，他们制定特殊岗位及异常人员管控五项措施七项要求，实行红、橙、黄三级管控。按照“谁管理、谁负责”和“逐人逐档”原则，建立重点人员档案，逐人分析研判、分类定级。基层单位指定健康管理员，组长建立“一对一”联系机制，每天上岗前询问重点关注人员身体状况，每天上岗前测量血压，不安排重体力及连续加班劳动、不安排单独作业、不安排单独宿舍居住。

3月份，海洋钻井公司委托医疗机构对健康高危人员进行全面监测、分析、评估，对197名健康高危人员在身心健康、生活习惯、医疗保健等方面给予干预。同时，采取增设健康驿站、规范劳保配备、开展急救培训、采购各类防暑降温药品等举措，为一线员工提供坚实的健康保障。

在健康管理版图中，饮食无疑是至关重要的一块拼图。该公司推行健康食谱和员工营养行动，食堂的每一道菜品油盐糖用量均减少三分之一，让每一口饭菜

都更“轻盈”。

为让员工吃得健康又美味，他们开展“匠心烹饪、营养健康——打造优质员工餐”岗位练兵，推出兼具创意与实用性的员工餐，让员工从“吃得饱”向“吃得好”“吃得科学”“吃得健康”升级。

每个工作日的9时30分，伴随着音乐响起，办公楼内八段锦行云流水。大家伸伸胳膊，抬抬腿，弯弯腰，既能活动筋骨，缓解疲劳和压力，又可以提高身体素质和工作效率，形成“运动、健康、快乐、高效”的工作生活理念。

“安全意识提升与保持积极心态，是自我安全管理的关键！”在胜利六号平台，一场别开生面的“情绪调适”团体辅导课正火热开展。

针对海上20天倒班作业模式，方舟EAP服务中心建立“倒班心理跟踪”机制，开发情景化团体辅导项目，推出“心理自助云套餐”，在平台试点“心理安全双防体系”，将心理风险评估纳入安全生产管理流程。他们对司钻（班长）、钻井工程师、钻井液工程师、电气工程师、机械工长、司机长等关键岗位的106名员工，下发心理问卷调查和和谐量表，对947名基层单位员工进行“人岗相适心理健康评估”测试，为员工提供多样化、深层次心理健康福利。

如今，“EAP+”点餐式和订餐式服务，成为维护员工身心健康的重要举措。在沙盘游戏、宣泄室、心理测评等功能区，配备了专业设施工具，EAP工作室让每名员工都能找到合适的情绪宣泄口，及时消除心理问题，提高幸福感满意度。